

浦东

科技创新功能优势倍增、产业能级倍增 推重磅产业政策促重点优势产业高质量发展

■本报记者 唐玮婕

把失去的时间抢回来、把落后的任务补上来、把发展的节奏提起来、朝着地区生产总值(GDP)2万亿元的目标全速推进——浦东新区昨天公布促进重点优势产业高质量发展若干政策,亮出了科技创新功能优势倍增和产业能级倍增行动方案。

根据这张科创“硬核”产业的倍增蓝图,到2025年,浦东新区工业增加值和信息传输、软件信息服务业占GDP比重上升到33%,培育形成6个“千亿元级”规模的硬核产业集群。

发展节奏拉上来,九 大举措提升产业能级

浦东新区此次公布的重磅产业政策从推动产能提升、空间优化利用两方面,共提出集聚优质产业创新资源、鼓励企业加大投资力度、支持创新成果产业化、鼓励产业链协同联动、支持示范推广应用、保障产业用地供给、提升存量空间绩效、支持盘活存量空间、配套支持市级项目9项举措。

从重点优势产业发展布局看,张江科学城是主阵地。“围绕集成电路、生物医药、人工智能主导产业,张江正在加快推进上海集成电路设计产业园、张江创新药基地、张江医疗器械基地、张江总部园、张江细胞产业园区、

张江人工智能岛、机器人谷等三大主导产业高质量发展集聚区建设。”上海推进科创中心建设办公室专职副主任吴强透露,在生物医药产业方面,张江将依托新的生物医药产业基地,重点吸引全国医药百强工业企业和创新企业落户,承接更多创新成果和产业化项目。

其中,张江创新药基地、张江医疗器械基地正按照明年出形象的目标,进一步加快土地储备、征收、出让及项目开工,年内要在项目引进和建设上取得重大进展。同时,张江正在全力配合做好国家药审分中心和器械审评分中心落地工作,不断优化生物医药创新研发环境。

上海自贸区金桥管理局局长、金桥管委会主任杨晔表示,金桥在积极布局“5G+未来车”,将把“新能源汽车产业园”进一步扩展到智能车联网产业。华为上海5G智能车联网研发部门、上汽联创智能网联创新中心已入驻,今年还将重点建设一条“未来车”的实测道路。随着“未来车”产业生态不断优化,一批潜在的细分领域“隐形冠军”不断涌现,将给

金桥带来500亿元的产值。

建成10个大科学设施, 科创体系实现“六大倍增”

在迈向高质量发展中,浦东新区在科技创新中心核心承载区功能优势倍增和现代化产业集群方面分别制定了整体目标和整体布局。到2025年,浦东将力争建设成为全球范围内科技创新资源最集聚、创新转化机制最灵活、创新创业生态最活跃、科创产业融合最紧密的地区,重点在六个方面实现倍增。

科学发现功能倍增。把准世界科技前沿新方向,聚焦“从0到1”,在光子科学、量子科学、脑与类脑科学、结构生物学、天体物理学等领域,争取产生重大科学发现。

科创策源功能倍增。到2025年,建成10个大科学设施。依托上海光源、硬X射线自由电子激光装置、超强超短激光装置等,张江将形成先进光子科学中心,逐步形成囊括国家重大基础设施、学科实验

室、研究平台等世界一流大科学设施群。

创新主体功能倍增。推动研究性机构、创新型企业、各类人才集聚,到2025年建设1家国家实验室,争取布局4家新型研发机构和高能级科研院所,汇聚大批创新型人才。

创新转化功能倍增。探索科技成果转化浦东模式,到2025年,市级以上科技公共服务平台数量达到250个,每万人发明专利数量150个。

科创孵化功能倍增。构建多层次、开放型的创新生态,到2025年,大企业创新中心达到20家以上,创新型孵化器200家以上,科技企业加速器10家以上。

产融结合功能倍增。协同推动当前硬核产业发展和未来新兴产业培育,到2025年,争取高新技术企业达到8000家,科技小巨人企业(含培育)1000家。

在产业集群上,聚焦 六大硬核产业

在产业集群上,到2025年,培育形

成6个“千亿元级”规模的硬核产业集群。总体布局上,浦东新区现代化高能级产业集群主要聚焦“中国芯”“创新药”“蓝天梦”“未来车”“智能制造”“数据港”六大硬核产业。

聚焦“中国芯”,打造具有全球竞争力的全链条产业体系。到2025年,集成电路全产业链销售规模达4000亿元,集成电路企业科创板上市数量实现倍增。

聚焦“创新药”,建设全球卓越的研发高地和制造基地。到2025年,生物医药产业规模力争突破2000亿元,基本建成具有全球影响力的生物医药产业创新高地,一类新药和创新医疗器械上市数量实现倍增,“创新药”对生物医药产业的贡献提高到30%以上。

聚焦“蓝天梦”,建设大飞机国家战略核心承载区。依托“一谷一园”建设,构建区域民用航空配套产业体系,将浦东建设成为航空创新策源与高端产业引领中心,实现航空产业跨越式发展。到2025年,产业规模力争达1000亿元,在产业规模、产品交付、新设企业等方面实现指数级增长。

聚焦“未来车”,打造新能源引领智能驱动的全产业链集群。以特斯拉新能源汽车量产为契机,布局核心零部件配套产业;推进智能网联汽车的示范应用及产业化进程;进一步提高现有传统汽车的技术水平,提升零整比。形成深度跨界融合的智能网联和新能源汽车产业体系。到2025年,汽车工业总产值达4500亿元,产业规模实现倍增,新能源汽车的销量占比达30%。

聚焦“智能制造”,打造具有全球影响力的智能制造产业高地。发挥船舶、海工等产业基础雄厚优势,推动邮轮规模建设;围绕龙头企业,打造张江机器人谷,主攻高端、精密提升、智能升级、拓展服务,力促机器人核心零部件、高端船舶和特种船舶制造关键部件取得重大突破。到2025年,成套设备产值达2200亿元,在产业规模、机器人制造等方面实现倍增。

聚焦“数据港”,建设数字经济创新策源地和全球数据服务中心。依托全国首个人工智能创新应用先导区建设,形成集数据汇聚和调度、数据挖掘分析、数据展示和体验等于一体的具有全球影响力的数据产业集聚区。到2025年,软件和信息服务营业收入规模达5500亿元,增加值占GDP比重提升至10%,在产业规模、增加值规模、百亿元和十亿元企业数量方面实现倍增。

大学校园“云赏花”:春天美好抵人心

■本报记者 储舒婷

大学里,花开了。在华东师范大学闵行校区,河滨樱花步道绵延3公里,春风吹拂下,片片樱花花瓣在空中起舞;在素有沪上赏樱“打卡”地的同济大学,樱花大道下,校园大厨一展身手,现场制作樱花饼和青团……

由于各大高校目前还处于封闭管理期,今年这一场场春天的约会,都以“云赏花”的形式开放:通过校园主播的镜头,人们“目”浴在一片校园春色之中。记者获悉,华东师范大学今年首次推出的“云赏花”直播,90分钟内吸引120万人在线观看。同济大学开启的全景式校园赏樱“慢直播”,首日在线观看人数突破150万人次。此外,复旦大学、上海交通大学、上海外国语大学、上海财经大学、上海对外经贸大学等高校也都在近期推出了精美的“云赏花”大片。

“樱花雨”、夜樱全时记录

慢节奏,无解说,安排专人操作镜头,让校园樱花360度“无死角”呈现在镜头前……同济大学今年推出的24小时赏樱“慢直播”将持续20天。借助B站、微博、抖音、快手等多个媒体平台,在世界各地的师生和网友们都可以一览校园盛放的樱花。

“樱花的花语是爱与希望,战胜疫情,胜利可期。”“高考倒计时,希望今年能够如愿,考上梦想的学校。”网友们纷纷留言,通过发表弹幕和评论,接力传递春天的希望和温暖。

“当初听到一些同济驰援湖北医疗队的队员们在给患者加油时说,‘等春天来了,一起去看樱花’,我们很受触动,希望打造一次与众不同的赏花活动。”参与策划赏樱“慢直播”活动的同济大学青年教师顾旭峰告诉记者,在校园平台上,此前也有不少学生留言,说想念学校的樱花,也想念老师、怀念食堂的美食。因此,学校不仅在“云”上开辟赏樱通道,未来几天还将在微博中播报“济樱快讯”,无论是在春风中突降、沾衣不湿的“樱花雨”,还是难得一见的夜樱,都会在直播中呈现。

为了让不能回到校园欣赏春景的学生一饱眼福,华东师范大学已经筹备“云赏花”半个多月,用镜头分别展示了闵行和中山北路两个校区的不同美景。学校还提前通过延时摄影等方式,用30个小时捕捉到了一簇樱花绽放的瞬间,让春天的美好直达人心。

分享特殊时期的生命体验

在上海交通大学闵行校区,思源湖畔,桃蕊绽放,海棠争艳;在上海建桥学院图书馆前,占地30亩的油菜花,以大片大片的金黄,传递春天大地复苏、万物萌动的气息;在上海理工大学,红砖青瓦的教学楼前,白色玉兰、粉色樱花,还有梅红色的垂丝海棠,带来一场春花的约会……在沪上各大高校,从校园网到微博、微信,一组组让人心醉的赏花大片纷至沓来。

华东师范大学心理与认知科学学院教授崔丽娟说,大学总是给人以积极、温暖的情感寄托,向公众开放的“云端”风景,让每个人都感到春天触手可及,也让一时不能返校的师生乃至更多人的情感得到了满足。

有趣的是,跟随校园主播来到华东师大“人气打卡地”——一教樱花教室,在云上赏花的学生们还受到了来自老师的“灵魂拷问”——在家中有没有好好学习?记者获悉,这一站的主播正是华东师范大学心理与认知科学学院副教授汪晨波。站上樱花教室,他告诫学生:“学习不一定要在课堂中进行,在疫情这个独特的时间节点,学习历史、地理、公共管理、国际关系、经济、金融、心理、医药卫生等知识,这是我们最好的时机。”

据悉,沪上多所高校目前正在陆续推出花样“云赏花”专题活动。有的高校出动无人机航拍校园全景;有的高校则正在推出好看又好吃的“鲜花周边”产品;还有的高校结合招生宣讲在春天里播撒“得天下英才而育之”的愿望。



华语世界高品质的人文阅读平台

制作:邢千里

临港新片区市场监督管理局成立

本报讯(驻临港记者祝越)上海自贸试验区临港新片区机构设置又迎来新改革。临港新片区市场监督管理局昨天挂牌成立,将承担起区域内各类市场主体的登记注册,以及洋山特殊综合保税区内

的行政许可和监管执法职责,统筹推进多项改革任务和制度创新,为实践市场监管和优化营商环境提供“临港样本”。

拿到由新片区市场监督管理局颁发的001号营业执照,上海临港长盈新能源汽车有限公司执行董事来旭春满是欣喜。落户临港后,他们将把此前分散在各地的新能源汽车零部件业务全都集中到新片区,五年内计划实现产值百亿元。上海股权托管交易中心也是昨天拿到首批营业执照的企业之一,这家企业主要服务于初创期和成长期的中小微企业,解决这类企业的融资难题。

“政会银企”机制助中小企业融资

本报讯(记者占悦)受新冠肺炎疫情冲击,民营中小企业普遍面临融资难问题。为了推动解决这一难题并形成长效机制,同时整合资源、形成合力,“发挥行业协会商会作用,建立‘政会银企’四方合作机制”专题会昨天在市委统战部召开。

市委常委、统战部副部长郑钢淼出席会议并讲话。他指出,要聚焦当前中小微企业融资问题,推动银企建立更加稳定、便捷、有效的合作关系,发挥政府在企业融资中提供政策支持、行业协会商会等中间组织在企业融资中提供信息服务、银行在企业融资中进一步降低风险、企业在自身融资中增强信用的作用;要多方协力,打出“组合拳”,推动信息共享、提升服务效能、推动风险共担、有效资源整合,在实践中不断尝试好办法,在制度机制层面探索有效做法。

昨天,在专题会上,市餐饮烹饪行业协会、市工商联纺织服装商会、市湖北商会3个行业协会商会,同中国银行上海市分行、上海银行、上海农商银行3家银行,代表首批参与合作机制的77个行业协会商会、7家试点银行进行了签约。据统计,各行业协会商会已对接梳理了600多家企业融资需求,并提供给市担保中心,覆盖面正逐步拓宽。

体彩公报 排列3第20036期公告 中奖号码: 3 0 1 直选每注奖金 1040元 组选3每注奖金 346元 组选6每注奖金 173元

中国银行保险监督管理委员会上海监管局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告 下列机构中国银行保险监督管理委员会上海监管局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

包揽前三!上海科技企业闪耀全国双创赛场

本报讯(记者沈淑莎)记者昨天从市科委获悉,在刚刚落幕的第九届中国创新创业大赛新冠肺炎疫情防控技术创新创业大赛专业赛上,有六家上海企业进入总决赛,占比四分之一。最终,四家企业获奖,包揽冠、亚、季军。其中,上海伯杰医疗科技有限公司获一等奖,上海思路迪生物医学科技有限公司获得二等奖、

浦东康(上海)健康科技有限公司和康码(上海)生物科技有限公司获三等奖,获奖数量占比达三分之二。

为抗击疫情迎难而上,今年的中国创新创业大赛增设了“抗疫专场”,聚焦新冠肺炎疫情智能预警、新型安全防护、快速诊断检测、治疗药物与设备等领域的企业创新。专业赛从2月20日启动,到3

月25日总决赛,吸引了上海192家企业参加,占全国参赛企业总数的16%。最终有24家企业入围全国总决赛。

在疫情响应上,获得一等奖的伯杰医疗体现了“上海速度”。据伯杰医疗总裁办主任汤侃磊介绍,在获得新冠病毒基因组序列后,公司仅用了两天就研发出新冠病毒核酸检测试剂盒(荧光PCR

法),检测灵敏度、特异性得到了中国疾控中心认可,是国内最早获得国家药监局批准的三家检测试剂盒供应方之一。

获得二等奖的上海思路迪生物医学科技有限公司,从事基因检测试剂盒类诊断试剂、临床检验分析仪器研发和生产。疫情期间,企业依托成熟的荧光定量PCR(聚合酶链式反应)技术平台、数字PCR技术平台和生物信息学分析平台,快速研发出防污染型高灵敏、可实现阳性样本双重确认的新冠病毒和流感A/B核酸联合检测试剂盒,并通过国家药监局紧急绿色通道加速审批。